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a estadistica es basicamente una ciencia que implica la recopilacién de
datos, la interpretacion de datos vy, finalmente, la validacion de datos. El
andlisis de datos estadistico es un procedimiento para realizar diversas
operaciones estadisticas.

Por ejemplo, tenemos el siguiente calculo estadistico:
» Distribucion de frecuencias.

Una distribucién de frecuencias es un
conjunto de puntuaciones ordenadas  Tasra 0.1

i i EJEMPLO DE UNA DISTRIBUCION DE FRECUENCIAS
en sus respectivas categorias. A VARIABLE: CONDUCTOR PREFERIDO

veces, las Categorl’as de las Categorias Codigos  Frecuencias

. . . . AMT | 50
distribuciones de frecuencias son gy 2 28
tantas que es necesario resumirias. ;anm i 1;

Las distribuciones de frecuencias [ToraL 153 |

pueden completarse agregando las
frecuencias relativas y las frecuencias
acumuladas.

FORMULAS

FRECUENCIA RELATIVA
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Las frecuencias relativas son los

. f.= RCE FRECUENCIA AB
porcentajes de casos en cada ‘N ACUMULADA
Categoria, y |aS frecuenCiaS Donde N, es el tamafio de la muestra N ’ - H, £ B -
acumuladas son lo que se va FRECUENCIA RELATIVA

PORCENTUAL

acumulando en cada categoria, desde % £ = £ o100 %

la mas baja hasta la mas alta. Las

frecuencias acumu|adas, como Ssu FRECUENCIA RELATIVA FRECUENCIA ACUMULADA
. . . ACUMULADA PORCENTUAL

nombre lo indica, constituyen lo que

se acumula en cada categoria. <+ Jin1 %F, = F, ¢100 %

TABLA 10.4
EJEMPLO DE UNA DISTRIBUCION DE FRECUENCIAS
CON TODOS SUS ELEMENTOS
VARIABLE: COOPERACION DEL PERSONAL PARA EL PROYECTO DE CALIDAD DE LA EMPRESA

FRECUENCIAS

FRECUENCIAS RELATIVAS FRECUENCIAS
CATEGORIAS CODIGOS ABSOLUTAS (PORCENTAJES) ACUMULADAS
—35i se ha obtenido 1 a1 T4.6% a1
la cooperacion
—NMNo se ha obtenido 2 5 4.1% 96
la cooperacion
—No respondieron 3 26 21.3% 122

100.0%
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Las distribuciones de frecuencias, especialmente cuando utilizamos las frecuencias
relativas, pueden presentarse en forma de histogramas o graficas de otro tipo.

Graficas circulares

Recepcion de turistas
Histograma

ETallas

B Andalucia
87% M Islas Baleares
Canarias
8.7% ! %

M Cataluiia
mTallam o HC V?Ienmana
= TallaL B Madrid

B Resto de CCAA

m Tallaxt
B TallaxxL
Tallas

Este es la férmula para las gréficas circulares: Porcentaje de la categoria x 360
100

L= e L LA - B - T =
PR S T S

Poligono de frecuencias
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2 AN_

0

2.25- 2.95- 3.65- 435- 505- 5.75- 645-
295 365 435 505 575 645 7.15

Los poligonos de frecuencia representan curvas Utiles para describir los datos. Pero
ademas del poligono de frecuencias deben calcularse las medidas de tendencia
central y de variabilidad o dispersion.

» Medidas de tendencia central

Las medidas de tendencia central son puntos en una distribucién, los valores medios
o centrales de ésta y nos ayudan a ubicaria dentro de la escala de medicion. Las
principales medidas de tendencia central son tres: moda, mediana y media. El nivel
de medicién de la variable determina cuél es la medida de tendencia central
apropiada.

% %
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e Lamoda
La moda es la categoria o puntuaciéon que Ejemplos De Moda
H T % 3,5385368139436,8
ocurre con mayor frecuencia. Se utiliza con
cualquier nivel de medicion. Lamodaes 3

+16153815751235

La moda es 1y 5, en este caso es moda
compuesta.

9

La mediana es el valor que divide a la distribucion [ conjunto impar de datos:
por la mitad. Esto es, la mitad de los caen por
debajo de la mediana y la otra mitad se ubica por
encima de la mediana. La mediana refleja la 234585 3
posicion intermedia de la distribucion.

e Lamediana

La mediana es una medida de tendencia central Sl b e
propia de los niveles de medicién ordinal, por saiiinaie inl
intervalos y de razon. No tiene sentido con 2 8 3@5 5 8
variables nominales, porque en este nivel no hay T
jerarquias, no hay nocién de encima o debajo.

Dato central
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También, la mediana es particularmente Util
cuando hay valores extremos en la distribucién.

La mediana es 4

e Lamedia

La media es la medida de tendencia central
mas utilizada y puede definirse como el
promedio aritmético de una distribucion. Se
simboliza como: X, y es la suma de todos los
valores dividida por el nimero de casos. Es

Ejemplo de Media

% 125746583525

una medida sola mente aplicable a La media es
mediciones por intervalos o de razén. Carece 12+45+7+4+6+5+8+3+5+2+5 = 62 =5.64
de sentido por variables medidas en un nivel 1 1

nominal u ordinal. Su formula es: @

X, +X,+ X, +X,
N

X=

X S2B4BRERELRBRBRERELEADRBEERBEER
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» Razodn

Una razodn es la relacion entre dos categorias. Por ejemplo:

Categorias Frecuencias absolutas
Masculino &0
Femenino 30

La razén de hombres a mujeres es de 60= 2. Es decir, por cada dos hombres hay
una mujer. 30

» Proporciones

La proporcion indica mediante una igualdad la comparacion de dos razones. Para
escribir una proporcién, debemos tener en cuenta que los valores antecedentes,
siempre estén del mismo lado, al igual que los consecuentes.

En nuestro ejemplo del salon de clases, podemos comparar la razén que tenemos,
de 4 nifias por cada 3 nifios, y podremos calcular cuantos nifios hay en un salén en
relacion al nimero de nifias o viceversa. Para esto, en primer lugar, escribiremos la
proporcidn que ya conocemos:

4:3
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Después, un signo de igualdad
4:3=

Y después la cantidad total, por ejemplo, la del mismo salén, recordando que
debemos respetar el orden del antecedente y del consecuente. En nuestro ejemplo,
el antecedente sera el nimero de nifias, y el consecuente el nimero de nifios.

4:3=24:18

Para comprobar la igualdad de la proporcién, se efectian dos multiplicaciones. En
una proporcion, tomaremos como referencia el signo de igualdad. Los nUmeros que
estdn mas cercanos, se llaman centros, y los nimeros mas lejanos son los
extremos. En nuestro ejemplo, los numeros 3 y 24 son los mas cercanos al signo
igual, por lo que son los centros. El 4 y el 18, son los extremos. Para comprobar que
la proporcién es correcta, el producto de la multiplicacion de los centros debe ser
igual al producto de la multiplicacion de los extremos:

Términos medios

3X24=72 2a—= 6 a3b 3 ¢gyd
4X18=72 b d | |
FO rmu I a Términos extremos

| Selee:"aesabcomocesad"” ‘
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» Tasa

Una tasa es la relacion entre el nUmero de casos, frecuencias o eventos de una
categoria y el numero total de observaciones, multiplicada por un multiplo dc 10,
generalmente 100 o 1 000. La formula y ejemplo es:

Tasa = Nimero de eventos durante un periodo X 10001 000 10 000
Niamero total de eventos posibles Tasa de nacidos vivos en Tinguindin : 300 000 X 1 000 = 33.33

Ejemplo: Numero de nacidos vivos en la ciudad X 1 000

Nimero de habitantes en la ciudad Es decir, hay 33.33 nacidos vivos por cada | 000 habitantes en Tinguindin.

» Tasa de laincidencia

La incidencia va a contabilizar el numero de casos nuevos, de la enfermedad que
estudiamos, que aparecen en un periodo de tiempo previamente determinado; podemos
equipararla a una pelicula que refleja el flujo del estado de salud al de enfermedad en la
poblacién que estudiamos.

Tasa de prevalencia

La prevalencia describe la proporcién de la poblacion que padece la enfermedad,
gue queremos estudiar, en un momento determinado, es decir es como una foto fija.
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Incidencia y prevalencia

« Las férmulas para calcular estas tasas
son:

Incidencia = numero de casos nuevos en un periodo de tiempo

poblacién en riesgo

Prevalencia = numero existente de casos en un punto en el tiempo

poblacién total en riesgo

» Tasa de natalidad

La tasa de natalidad mide la cantidad de nacimientos de una localidad, ciudad o
pais, en relacion a su numero de habitantes, durante un periodo determinado que
generalmente es de un afo.

La tasa de natalidad muestra la proporcién de personas que nacen vivas en un
periodo determinado dentro de una poblacién especifica, por cada mil habitantes.
Gracias al calculo de la tasa de natalidad es posible proyectar el volumen y
distribuciéon geogréafica de las préximas generaciones, tomando en consideracién
datos estadisticos historicos.

X S2B4BRERELRBRBRERELEADRBEERBEER
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La tasa de natalidad depende de varios factores como lo son el ambiente, el
conocimiento que la poblacion tenga en relacion a los métodos anticonceptivos
existentes, las condiciones culturales, socioeconémicas, religiosas, el numero de
personas que se encuentran en edad reproductiva, entre otros.

La féormula de la tasa de natalidad es la siguiente:
TNA = (NNA / PMA) * 1000
En donde:

TNA = Tasa de natalidad anual

NNA = Numero de nacimientos

PMA = Poblacién media de ese periodo.

Al multiplicarlo por mil la interpretacion es la cantidad de nacimientos por cada mil
habitantes.

Ejemplo de la impresion de la tasa de natalidad:

Si un pais tiene una baja tasa de natalidad implicara que su poblacion envejeceray
se jubilard, sin que exista un incremento proporcional de nacimientos. Por lo que,
esa generacion enfrentara un problema; ya que la poblacion joven no sera suficiente
para reemplazar la poblacidon que se retira del mercado laboral. Esto dependera de
la piramide de poblacion.

NIINIINVIINVIINVIINVIINVIINVIINVIINVIINVSINVIINVSINVSINV SN SN 2N 4
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En el lado opuesto en caso de que exista una tasa de natalidad alta implicard que
tendrd una menor calidad de vida, ya que los recursos escasos de ese pais no
podran satisfacer ampliamente las necesidades de la poblacién en su conjunto
natalidad de reemplazo.

» Tasa de mortalidad

Es la proporcion de defunciones registradas, con respecto a la cantidad de
individuos total que habita en una poblacion, ciudad o pais; en un afio.

Es un indicador demografico, ya que gracias a su calculo es posible razonar sobre
lo que provoca las defunciones, como el estado de salud de las personas, los
fendbmenos sociales violentos e incluso de temas de riesgo ambiental; ya que las
personas mueren por causas naturales, accidentes, homicidios, fendmenos
climaticos, etc. Por lo que gracias a la tasa de mortalidad es posible relacionar si en
una region existen mayores defunciones segun su edad, sexo, alimentacion,
ascendencia genética, riesgo de trabajo, entre otros. Es asi que; su analisis arroja
informacion valiosa con respecto a la manera en que viven las personas, sus
antecedentes familiares, su contexto politico, econémico y social que conduce a una
muerte temprana o a la longevidad.

% %




) @
74
AN
w N

NCCUN OIS GUN PUN PN CIN IS CIUN PN PN PN PN @
ol DS LDNCH LUSCH LESCH DS S LINCH DS OSSR I 1O 1

La formula para la tasa de mortalidad es la siguiente:
TM = (NF / NP) x 100

En donde TM = Tasa de mortalidad.
NF = Namero de fallecimientos.
NP = Numero total de habitantes en una poblacion.

La tasa de mortalidad es afectada por la tasa de natalidad, debido a que se toma
para su calculo el total de individuos de la poblacion.

Ejemplo:
NF = 82
NP = 1000

TM = (82/1000) * 100 = 8.2

e Tasa de mortalidad especifica
Se calcula para medir la proporcidn de fallecimientos de acuerdo a; lo que la propicié con, respecto
al total de la poblacién en un afo. Es decir, Proporcién de defunciones por causa.

Al analizar los grupos de edad, sexo y localidad relacionados con las diferentes causas de muerte.

e Tasa de mortalidad infantil
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Es la cantidad de defunciones de nifios entre 1 mes de edad y el afio de vida, por
cada 1,000 nacidos vivos en un afo. A las defunciones que se dan entre 0 y 28 dias
se suele denominar mortalidad neonatal o muerte del recién nacido. En general la
mayoria de las defunciones en individuos menores de un afio son previsibles, es
por ello que se considera un indicador de la calidad de vida una poblacién.

Una tasa alta de mortalidad se puede interpretar como la cantidad de muertes, con
respecto al nimero total de individuos en una poblaciéon. Una tasa de mortalidad
elevada (mayor al 30% por ejemplo) significa que hay una proporcion alta de
muertes que de nacimientos en una poblacion.

La cantidad de personas de la tercera edad en una poblacion tiene una correlacion
con la tasa de mortandad. Es decir, a medida que hay mas personas de la tercera
edad en una poblacién mayores son las probabilidades de que se incremente la tasa
de natalidad.

% %
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» Tasa de fecundidad

La tasa de fecundidad es el nimero de hijos, en promedio, que se pronostica tendra
una mujer durante su edad reproductiva.

La fecundidad, es un sindnimo de la capacidad que tiene una mujer para dar a luz,
entre los 15 y 49 afios de edad. Tomando en consideracion que después de los 35
afos, disminuye su potencial de ser madres. Esto debido a que la fecundidad
depende en gran medida de la cantidad y calidad de los 6vulos y pese a que las
mujeres actualmente buscan ser mas saludables, la fertilidad se reduce después de
los 35 afios; porque la cantidad de évulos disminuye con el paso de los afios.

No sélo la edad es un factor determinante en la tasa de fecundidad, también lo es
la genética que cada mujer presenta, el indice de anticoncepcién, el indice de aborto
inducido, la cantidad de parejas heterosexuales, la salud de hombres y mujeres,
entre otros.

La tasa permite conocer la tendencia que un pais tiene, en relacion al promedio de
hijos por mujer a lo largo de las décadas. Lo que posibilita a sus gobiernos estimar
y tomar decisiones, en términos de lo que puede crecer la poblacion.

La féormula para la tasa de fecundidad es la siguiente:

TF = (NTN/NMEF) *1000
En donde: TF = Tasa de Fecundidad
NTN = Numero Total de Nacimientos
NMEF = Numero de Mujeres en Edad Fértil
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Al multiplicarlo por mil la interpretacion es la cantidad promedio de hijos que una
mujer tendria por cada mil mujeres.

Ejemplo:

Si se desea calcular la tasa de fecundidad de una localidad en la que el nUmero
total de nacimientos es de 300 y el nimero de mujeres en edad fértil es de 10,000.

Entonces:
(30/10,000) *1000 = 3

Es decir que en promedio se tienen 3 es el promedio de hijos que una mujer en edad
reproductiva podria tener.

X S2B4BRERELRBRBRERELEADRBEERBEER
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» Tasa de morbilidad

Es el nimero de enfermos en una poblacion y se utiliza como indicador
epidemioldgico en las tasas de incidencia y de prevalencia.

Las tasas de morbilidad se utilizan como indicadores epidemiolégicos, a menudo
aplicados a sistemas médicos de scoring estandarizados. También permiten
identificar los grupos mas propensos a verse afectados, lo que es extremadamente
atil en salud publica para la elaboracion de programas de prevencion y deteccion
precoz. Con los datos de morbilidad también se puede realizar una mejor
planificacion sanitaria de los recursos disponibles.

Los tres indices o tasas de morbilidad mas importantes son:

+ Tasa de incidencia
+ Tasa de prevalencia
% Tasas de morbilidad especificas

e Tasa de morbilidad especifica

Las tasas de incidencia y de prevalencia generales se suelen referir a zonas
geograficas concretas, pero también es habitual que se calculen las tasas de
incidencia y prevalencia para grupos especificos de la poblacion.
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Por ejemplo, se pueden calcular las tasas de morbilidad por sexo, por grupos de
edad o por sectores laborales.

De esta forma se obtienen las tasas de morbilidad especificas, que dan una idea
mas completa de la morbilidad de la enfermedad estudiada y como se distribuye en
los diferentes sectores.

» Tasa de morbi-mortalidad (letalidad)

Para entender de qué se trata la morbimortalidad, debemos desmenuzar esta
palabra en dos partes: por un lado, tenemos la parte “morbi” que proviene de
morbilidad y hace referencia a la cantidad de personas que enferman en una
poblacion determinada en un lapso determinado, por ejemplo, en un afio. Por otro

lado, tenemos la parte “mortalidad” A. TASAS DE MORBILIDAD
gue se reflere a la cantidad de * Mide la frecuencia de la enfermedad en una poblacién
. ifica.
muertes o defunciones que se . ;i';:cc:io:\?el nimero de enfermos con la poblacién a la
. ., cual pertenece.
registraron en una poblacion » Se expresa en forma de TASAS de:
determinada y en un periodo 1. INCIDENCIA
. » Tasa de Incidencia Acumulada
temporal determinado. » Densidad de Incidencia

» Tasa de Ataque (Es una forma de Incidencia)
v Tasa de Ataque

Es la muerte causada por ¢ Tasa de Ataque Secundario

enfermedades. A partir de esto, 2. PREVALENCIA
» Prevalencia Puntual o de Momento.

» Prevalencia Lépsica o de Periodo.
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podemos obtener datos interesantes, aunque también lamentables o alarmantes,
respecto a la calidad del sistema de salud, ya sea estatal o privado, 0 méas bien el
sistema de salud en su conjunto en un pais o region determinada. Por ejemplo,
podemos determinar que en un pais muchas personas mueren por enfermedades
como el VIH Sida, el cllera, la malaria, la diarrea, la fiebre hemorragica, el Mal de
Chagas o cualquier tipo de gripe. Algunas de estas enfermedades pueden
combatirse mediante campafias masivas de vacunacion, pero otras exigen
tratamientos sostenidos en el tiempo y costosos, porque aun no se han encontrado
maneras de prevenir su contagio o transmision.

De la misma manera, conociendo los indices de morbimortalidad podemos obtener
otro tipo de datos como por ejemplo en qué porcentaje las enfermedades causantes
de muertes han sido transmisibles, no transmisibles o si se ha tratado de los
denominados traumatismos. asimismo, también es posible conocer dentro de las no
transmisibles, por ejemplo, si dentro de estas ha habido enfermedades como el
cancer, relacionadas al sistema cardiovascular, etc.

TASA DE LETALIDAD

* Mide la capacidad letal de una enfermedad.

* Relaciona el nimero de muertes por causa determinada con
el total de enfermos de esa enfermedad.
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TASA DE LETALIDAD = N° de Defunciones por Causa Especifica x 100
N° de Enfermos de esa Enfermedad

Ejemplo: En una ciudad fallecieron 30 nifios de 180 enfermos de
Neumonia en el afio 2006.
Sa de Letaligad gumonia en esa
= 30 x 100 = 16.66 %
180
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